
高雄市鳳山區曹公國小校訂課程—鳳山心城教案 

一、教學設計理念說明 

        結合學校與社區的課程設計，讓學校社區化，同時也讓社區學校化一直是教育中相 

當重要的課題，使學生廣泛的接觸學校社區環境並善用社區資源，才能激發學生的好奇

心與探索的興趣。學校對面的中華街見證了鳳山新城的興榮，藉由中華街美食介紹帶入

教學活動，融入飲食教育；認識社區機構，瞭解社會資源對日常生活的重要性，並透過

實地參訪，實際體驗社區機構提供的資源，學習如何將所學的生活知能，運用於真實的

生活情境中。協助學生體驗周圍環境，進而建構社區感和鄉土情等內在價值，藉由教學

活動讓學生認識家鄉的社區文化特色。 

 

二、教學活動設計 

領域名稱/課程 
(統整領域) 國語文領域/生活 設計者 二年級教學團隊 

實施年級 二年級 總節數 10 節 

單元名稱 生活便利通 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

B1符號運用與溝通表達 

B3藝術涵養與美感素養 

C1道德實踐與公民意識 

 

國-E-B1 理解與運用國語文在日常生活中

學習體察他人的感受，並給予適當的回

應，以達成溝通及互動的目標。 

生活-E-B3感受與體會生活中人、事、物

的真、善與美，欣賞生活中美的多元形式

與表現，在創作中覺察美的元素，逐漸發

展美的敏覺。 

生活-E-C1覺察自己、他人和環境的關係。 

國際 E1 了解我國與世界其他國家的文化

特質。 

國際 E4 了解國際文化的多樣性。 

學習 
重點 

學習表

現 

語文領域 

1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的習慣，尊重

對方的發言。 

學習內

容 

語文領域 

Bb-I-3 對物或自然的感

受。 
 



2-Ⅰ-1 以正確發音流利的說出語

意完整的話。 

2-Ⅰ-2 說出所聽聞的內容。 

2-Ⅰ-3 與他人交談時，能適當的提

問、合宜的回答，並分享想法。 

 

生活領域 

1-I-1探索並分享對自己及相關人、

事、物的感受與想法。 

2-I-1以感官和知覺探索生活中的

人、事、物，覺察事物及環境的特

性。 

4-I-1利用各種生活的媒介與素材

進行表現與創作，喚起豐富的想像

力。 

生活領域 

A-I-2事物變化現象的觀

察。 

 

B-I-3環境的探索與愛護。 

 

概念架構 導引問題 

 

1. 學校附近的機構？ 

2.除了台灣美食，你還知道

哪一些國家的食物？ 
3.如何完成書信並送達收件

人？ 

議題 
融入 

所融入

之學習

重點 

品德發展層面 

品 E1 良好生活習慣與德行。 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

國際 E1 了解我國與世界其他國家的飲食文化特質。 

國際 E4 了解國際飲食文化的多樣性。 

安全 E4 探討日常生活應該注意的安全 

戶外 E1 善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為） 

教材來源 1. 簡報 google 地圖 
2. 鳳山文化觀光資訊網  :yo.fongshan.gov.tw 
3. 走讀台灣—鳳山市  http://fengshan.itgo.com/6-1.htm 
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教學資源 1. 電腦、電子白板 
2. PPT、學習單 
3. 詩歌創作單（A4空白紙、彩繪用具） 

學習目標 
1、對於學校與中華街的關係有一完整的認識。 

2、讓學生更了解異國文化，且對於他國飲食文化特色更加清楚。 

3、認識與感受社區發展的歷史及特色。並了解社區機構、資源的功能及使用時機。 

4.運用生活中的材料創作，進行創作欣賞。 
表現任務 

1、討論參訪路線，實際走訪，感受與體會生活中人、事、物，並覺察自己、他人和環境的關係。 

2、完成書信的書寫及寄送。 

 
教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 
壹、教學前準備 

1. 自製教學簡報、異國美食 PPT。 

 
貳、正式教學 

活動一﹕認識中華街 

【準備活動】 
 引起動機－認識中華街與曹公國小的關係 

    讓學生明白中華街與曹公國小之間的關係。 

   拋出問題，中華街在哪裡？和學校有甚麼關係？讓

小朋友討論。 
 
【發展活動】 
一、 中華街的便利與服務 

  (一)、中華街的服務。 
    地理位置：鄰近校學校及捷運站 
  (二)、中華街帶來的衝擊與影響 
    衝擊：觀光帶來人潮也帶來垃圾與塞車等問題。 
    影響：1.造鎮造街觀念：招牌規格齊一形狀。 
          2.小吃內容多元富變化。 
  (三)、中華街與曹公國小之間的互動關係 
    1.學生家住在中華街上。 
    2.學生上學每天經過。 
    3.假日休閒的去處。 
    4.家人親戚工作的地方。 
    請學生發表在中華街上(內)的活動情形。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
10 分 
 
 
 
 
 
 
 
 
20 分 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

Google 地

圖 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
校網 
1. google

地圖 
2. 照片 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
口說發表（問答） 
 

 

 

 

團體討論、口試

（問答） 
 
 
 



二、庶民小吃： 
    (一)、了解中華街上各種小吃，讓學生了解台灣的

特有小吃。 
    (二)、票選表決學生最喜歡的小吃。 
【綜合活動】 
一、了解曹公國小與中華街的關係之後，讓學生產生愛

鄉土、引水思源的情懷。 

二、對於社區的美食小吃，除了品嘗欣賞之外，也可以

了解各種小吃的特性。 

第 1 節課 

 
 
 
 
 
10 分 
 
 
 
 
 

一、 活動二﹕走訪中華街   (安全教育) 

【準備活動】 
 引起動機 
    －、了解中華街與曹公國小之間的關係 

二、讓學生實際走訪一次中華街，開啟五官仔細觀

賞中華街的一切。 

三、行前參觀注意事項宣導 

【發展活動】認識中華街 

一、認識中華街的地理位置 

二、認識中華街的街道、招牌造型及特色 

三、認識/品嘗中華街的小吃 

四、有發現不一樣的招牌嗎?是賣什麼特別美食呢? 

【綜合活動】 
  一、中華街的美食與生活便利，帶來了人潮與錢潮。 

   二、飲食教育。 

第 2、3 節 

 
 
 
 
10 分 
 
 
 
 
 
60 分 
 
 
 
10 分 
 
 

 
校網 
1.google
地圖 
2.照片 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
實際體驗 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

活動三﹕美食專家-異國美食大觀園 

   【準備活動】 
一、參觀完中華街後，有發現不一樣的招牌嗎?是賣什

麼特別美食呢? 

二、想一想除了常見的中華料理、臺式料理（包括客家

與原住民類型）以外的菜色食肴，是不是還有其它國家

的美食餐廳呢?譬如日式、韓式、美式、越南、泰國….

等異國料理。 
【發展活動】 

介紹各國著名小吃及特色。 
一、 利用異國美食 PPT。了解各國美食料理特色 

二、 學生分享曾與家人一同品嘗過的異國美食或點心的

心得與想法。 

【綜合活動】 

 
 
 
5 分 
 
 
 
 
 
 
 
 
20 分 
 
 
10 分 
 
 
 

 
異國美食

PPT 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
清楚表達自己

的想法 
 



 了解美食呈現的背後是多人的努力，品嚐之餘應懷著感

恩及愛物惜物的心。 

第 4 節 

5 分 
 
 
 

活動四﹕有你真好~鳳崗派出所(戶外教育) 
【準備活動】 
  引起動機－ 
 1. 上下學時段，路口執行「護童勤務保護學童」的警 
    察叔叔、阿姨來自哪裡？ 
 2. 指導參觀派出所禮儀及注意事項。 

【發展活動】 
一、 老師帶領學生出發至鳳崗派出所。 

二、 派出所所長進行活動介紹。 

三、 分組完成指派任務。 

  (1)、出外走訪古蹟注意事項:(戶外教育) 

      a、出外走訪注意的細節: 過馬路注意紅綠燈、

走路 

         行走(先看左再看右再看一次左) 

      b、記得戴帽及帶茶水，穿著輕便衣物。 

      c、走路靠邊及注意左右來車。 

    (2)、走訪古蹟學習內容: 

      a、利用紙筆畫下內容或相機拍照記錄廟宇及砲

台。 

      b、上下砲台樓梯注意行走安全(階梯有些傾斜—

運 

         送砲台使用)。 

      c、在砲台上觀賞風景時請勿奔跑追逐。 

 

    
【綜合活動】 
  老師指導學生分享及回饋今天活動內容。 

第 5-6 節完 

 
 
 
 
10 分 
 
 
 
 
 
60 分 
 
 
 
 
 
 
10 分 

  

活動四﹕有你真好 
【準備活動】 
  引起動機－ 
   書信是最溫柔的藝術，如何將手寫信件傳遞到他人

手中。 

【發展活動】 
一、 介紹郵局的功能。 

二、 老師指導學生依照書信格式，寫一封信給家人

傳達感謝之意、從生活瑣事呈現平淡的真滋

味……。 

 
 
 
 
5 分 
 
  
 
 
10 分 
65 分 
 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



三、 老師指導學生完成信封格式的書寫。 

    
【綜合活動】 
  老師帶領學生到郵局完成書信的寄送。 

第 7-10 節完 

40 分 
 
 
 
 
40 分 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

生活便利通評量規準 

 

       表現等級 

 

基準向度 

A B C D 

覺察自己、他人和環

境的關係。 

參訪過程能專心聆聽

及尊重他人想法，了

解遵守社區機構、資

源的功能及使用時

機。   

 

給予提醒能專心聆聽

及尊重他人想法，接

受社區機構、資源的

功能及使用時機。 

在他人協助下能專心

聆聽及尊重他人想

法，明白社區機構、

資源的功能及使用時

機。 

未達 C 

書信的運用 能正確無誤的完成書

信及信封書寫格式，

並透過文字完整表達

自己的情感。 

能完成書信及信封書

寫格式，並透過文字

簡單表達自己的情

感。 

在他人協助下完成書

信及信封書寫格式，

並透過文字表達自己

的情感。 

未達 C 

 
 
 

 

 

 


	1、對於學校與中華街的關係有一完整的認識。
	3、認識與感受社區發展的歷史及特色。並了解社區機構、資源的功能及使用時機。
	4.運用生活中的材料創作，進行創作欣賞。
	1、討論參訪路線，實際走訪，感受與體會生活中人、事、物，並覺察自己、他人和環境的關係。
	2、完成書信的書寫及寄送。

